Урок окружающего мира

4 класс

УМК «Школа России»

Учебник «Мир вокруг нас» под редакцией А.А.Плешакова.

Тема: Природные зоны России. Зона тундры.

Цель: познакомить детей с особенностями зоны тундры.

Задачи:
Обучающая: дать представление об особенностях зоны тундры, животном и растительном  мире  этой зоны, экологических связях;

Развивающая: развивать познавательный интерес учащихся, умение сравнивать, работать с помощью карты и атласа-определителя «От земли до неба», отбирать и перерабатывать полученную информацию, анализировать её расширять кругозор детей, внимание, наблюдательность; 

Воспитывающая: воспитание экологического мировоззрения, коммуникативной культуры.
Базовые понятия урока:

1. Климатические условия тундры.
2. Растительный и животный мир тундры.

3. Экологические проблемы.

4. Охрана природы тундры.

Тип урока: Комбинированный.
Используется технология деятельностного  метода. 
Время реализации урока: 45 мин.
Автор - составитель: Долбищенкова Елизавета Матвеевна.
Оборудование:

Для учителя: компьютер, мультимедийный проектор, экран. 
Для учащихся: компьютеры, учебник «Мир вокруг нас» под ред. А.А.Плешакова, аналитическая карта  изучения природной зоны на парту (работа в парах), задания для групповой работы на листочках, атлас – определитель «От земли до неба», гербарии растений тундры, карточки для составления модели, индивидуальный лист с кроссвордом на каждого ребенка для домашнего задания.

 Межпредметные связи: литература, русский язык.
Медиаматериалы: 
Авторские медиапродукты:

презентация 1, презентация 2 с использованием макроса Drag and Drop, flash-ролик «Кроссворд «Растения тундры»»;

Интернет-ресурсы:  1) видеоролик «Полярное сияние в Мурманске» http://www.youtube.com/watch?feature=player_detailpage&v=Ju-_qVhrzwY).
2) интерактивная карта из Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов: http://school-collection.edu.ru/catalog/res/000009f5-1000-4ddd-c28a-2d0047fe0b0f/?getZip
3) познавательная игра «Знаешь ли ты животных. Тундра»  http://www.it-n.ru/communities.aspx?cat_no=5025&d_no=132463&ext=Attachment.aspx?Id=46728  

Формы работы:

фронтальная форма;

индивидуальная;

групповая;

работа в паре.
Образовательные результаты, которые будут достигнуты учащимися:
1. Находить и показывать на карте зону тундры.
2. Знать и называть растения и животных тундры, а также охраняемых  животных.
3. Знать экологические проблемы этой зоны, связанные с хозяйственной деятельностью человека. 
4. Меры по охране природы тундры.
Подготовка к уроку: класс разбит на 5 групп.

Структура урока:

1. Организационный момент (1 мин.)

2. Проверка домашнего задания. (3 мин)

3. Актуализация знаний. (2 мин)
4. Определение темы, постановка учебной задачи. (1 мин) 

5. Работа над новым материалом. (28 мин.)
6. Закрепление. (5 мин.)

7. Итог урока. (3 мин.)

8. Рефлексия. (1 мин.)

9. Домашнее задание. (1 мин)
Ход урока.

1.Организационный момент

- Друзья, я надеюсь, что все вы чувствуете себя хорошо и настроены на рабочий лад. 

Улыбнитесь друг другу. У нас с вами сегодня всё получится. 

Улыбнитесь мне. Спасибо!

Мы сегодня снова будем наблюдать,

Выводы делать, рассуждать.

А чтобы урок пошел каждому впрок,

Активно в работу включайся, дружок!
(Дети психологически настраиваются на работу)

2.  Проверка домашнего задания.
      Письменный тест «Арктика»  Приложение 1.
3. Актуализация знаний.
     Разгадывание кроссворда. Слайд №2

     1. Короткое название ледяной зоны.

     2. Птица с необычным красным клювом.

     3. Название острова, на котором расположен заповедник.

     4. Арктика - царство снега и …
     5. Растения, живущие в толще воды.

     6. Вид рыбы, обитающий в северных морях.

 (Ответы: 1. Арктика. 2. Тупик. 3. Врангеля. 4. Льда. 5. Водоросли. 6. Сайка. 

Ключевое слово: Тундра).
4. Определение темы, постановка учебной задачи. 
- Прочитайте ключевое слово. Что у вас получилось? 

- Сформулируйте тему нашего урока.
- Сегодня мы продолжим путешествие по нашей огромной стране. И отправляемся  мы…  куда? А по пути будем заполнять аналитическую карту, которая поможет нам в конце урока обобщить знания, которые мы получим об этой природной зоне. Приложение 2.
- Что вы знаете о тундре?

- А что бы вы хотели узнать?
- Постарайтесь определить каждый для себя цель своего путешествия.

(Важно выслушать цели каждого ученика, учитель при необходимости корректирует высказанную цель). 

Предполагаемые цели:

- я  хотел бы узнать, где расположена эта зона на карте, какие там природные условия; 

- можно ли встретить животных, и как они приспособились к суровым условиям жизни;

- живут ли там люди, а если живут, то чем занимаются;

- какие проблемы, в т.ч. и экологические, возникают, как охраняют природу в этой зоне.

5. Работа над новым материалом.
а) Корректировка плана работы

- Работать мы будем по плану.  Определите последовательность исследования темы. 
 (На доске записан  план. Порядок нарушен.  Дети определяют последовательность).

План. 
1. Географическое положение и климатические условия зоны.

2. Растительный и животный мир тундры.

3. Использование зоны человеком.

4. Экологические проблемы.

5. Охрана природы тундры.

- Что мы будем делать, чтобы реализовать наш план? (Можно провести исследование)
-   Какие методы исследования вы знаете? 
- Как вы думаете, какие из этих методов помогут нам изучить новый материал?
- В ходе исследования мы и будем заполнять аналитическую таблицу (Работа в парах).

б)  Географическое положение и климатические условия зоны.

- На стр. 77 учебника карта природных зон. Найдите зону тундры. По побережью каких морей она протянулась?
- Покажите её на интерактивной карте.  http://school-collection.edu.ru/catalog/res/000009f5-1000-4ddd-c28a-2d0047fe0b0f/?getZip
( Один из уч-ся показывает зону тундры)

- Что можете сказать о географическом положении зоны? Опираясь на карту, расскажите, где она находится.

(Тундра протянулась с запада на восток по всему побережью северных морей: Баренцева, Карского, Моря Лаптевых, Восточно-Сибирского и Чукотского. 
Эта зона находится южнее арктических пустынь. Тундра расположена в полярном поясе. Это должна быть равнина, потому что часть зоны расположена на Восточно-Европейской равнине, а часть - на Западно-Сибирской).

- Запишем в таблицу эти данные.

- Подумайте и скажите, каков климат этой зоны.

(Тундра находится на побережье северных морей, за северным полярным кругом, в холодном поясе, значит, там холодно. Солнечные лучи падают на поверхность Земли под наклоном, не прогревают её, а это значит, что зима там суровая, много снега. С моря дуют  холодные ветры, а значит, очень часто бушуют метели).

- Как расположена Земля по отношению к Солнцу? (Земля движется вокруг Солнца, ось находится под наклоном).
- Как вы думаете, к чему это приводит?

- Из-за того, что половину своего пути вокруг Солнца земля проводит, повернувшись к светилу Северным полюсом, а часть Южным, то ночь и день здесь не такие, как  у нас. Подумайте, как здесь будут меняться день и ночь?

(Долго длится полярная ночь, но по длительности она короче, чем в Арктике).

- Да, в середине зимы примерно два месяца длится полярная ночь. Слайд №3 

Зима длится 7-8 месяцев, и она очень суровая, мороз до -50 градусов. 
Слайд №4 

Здесь встречается одно из самых красивых природных явлений на нашей планете – полярное сияние. Слайд №5 
-Что же это такое? (Просмотр видеоролика «Полярное сияние в Мурманске» http://www.youtube.com/watch?feature=player_detailpage&v=Ju-_qVhrzwY).

Лето короткое, прохладное. Температура в июле не превышает +14 градусов. В это время наступает полярный день. Слайд №6
-Итак, сделаем вывод:

- Где расположена зона? (В районе полярного круга, вдоль берегов северных морей).

- Почему там длинная суровая зима и короткое прохладное лето? (Солнечные лучи падают на поверхность Земли под наклоном, не прогревают её).
 Слайд №7
- Запишите в аналитическую карту данные о  климатических условиях тундры.

- Тундра в переводе с финского языка означает «бесплодная» или «враждебная». 
- Мы уже отметили, что  лето очень короткое и прохладное. Предположите, в каком состоянии находится почва этой зоны. (Летом почва оттаивает, но не на большую глубину) 

- Только на 10-50 см, а ниже лежит слой вечной мерзлоты, который никогда не оттаивает. Еще говорят, что год тундры делится на две части: снежную и мокрую.

- Что значит снежная часть года - это, я думаю, понятно всем. А почему же вторая часть года мокрая? (Многолетняя мерзлота не пропускает дождевую и воду, образовавшуюся от таяния снега, на глубину. А с поверхности вода испаряется медленно, потому что лето прохладное, вот вода и остаётся на поверхности, её много).

- Что из этого следует? (В тундре много озёр и болот, а почва влажная). Слайд №8
- Почва тундры бедна перегноем.

- Итак, делаем вывод о неживой природе этой зоны. (Дети с помощью учителя формулируют короткие предложения для записи в таблицу)
в) Ф И З М И Н У Т К А

В самолёт все дружно сели       (Руки в стороны, наклоны влево, вправо).

И на север полетели.

Ниже, ниже, опустились

И на льдину приземлились.       (Руки в стороны, присели).                          
А кругом зима, мороз                 (Прикрывают нос то правой, то левой рукой)     
Нам пощипывает нос.

Мы похлопаем в ладошки          (Хлопают в ладоши).

И согреемся немножко.

А теперь попляшут ножки        (Топают то левой, то правой ногой)
По заснеженной дорожке.

Нам уже пора обратно,                (Поднимают руку и машут «до свидания»).

Здесь гостить было приятно.       (Руки в стороны, наклоны влево,

В самолёт все дружно сели           вправо, сели за парты).

И домой мы полетели.

(На время работы учащихся в группах презентацию выключить)

г) Работа в группах

- Сравните природные условия  с природными условиями арктических пустынь.

- Так что же это за место? Есть ли жизнь здесь? Выскажите своё мнение.

- Исходя из сказанного, предположите, каков растительный и животный мир тундры.

- На этот и другие вопросы вы сможете ответить сами, изучив материал учебника  с.88-97. Далее вы будете работать по группам. В конце занятия работа каждой группы будет оцениваться с учётом  полноты и точности ответа, участия всех ребят в работе группы. Прежде чем начать работать дальше, давайте вспомним правила поведения в группе.   (Дети отвечают)

При работе в группе следует соблюдать правила: 

· Слушать друг друга.

· Уметь уступать.

· Уметь договариваться. 

· Распределять роли в группе.

· Не мешать другим группам.

· В группе должны все работать.
Каждая группа получает задание. Задания разноуровневые. 

Задания 3,5 – с элементами творческого подхода, требуют анализа и обобщения, 1,2, 4 – репродуктивные, детям достаточно изучить информацию в учебнике. 
Задания для групп:

1. Рассказать о растениях тундры. В чём видна их приспособленность к условиям жизни? (Работа с учебником с. 90-91 и атласом-определителем, гербариями)
2. Рассказать о животных тундры. Как они приспособились к выживанию в тундре? (с. 91-92)

3. Рассмотрите рисунок на с. 88-89. Составьте 2-3 цепи питания. Расскажите по рисунку об экологических связях в тундре.

4. Тундра и человек. Как используется тундра в хозяйственной деятельности человека. (с. 93-95)
5. Приведите примеры нарушения экологических связей в тундре. К чему это приводит? Что нужно сделать, чтобы этого не допустить? (с. 93-97- выборочно)
Дети работают в группах.
д) Выступления детей. 

 (После выступления каждой из групп заполняются оставшиеся строки карты).
Выступление 1 группы: Рассказать о растениях тундры, о приспособленности к условиям жизни.  
(По ходу рассказа учащихся учитель демонстрирует слайды №9, №10, №11.)
 - А сейчас я предлагаю вам отгадать кроссворд «Растения тундры».
Индивидуальная работа на компьютерах. 
Flash-ролик «Кроссворд «Растения тундры»» 
- При наведении на кнопки с ягодками появляются задания. При нахождении нужного слова, нажимаем по порядку на каждую букву слова или щёлкаем по первой букве слова и протягиваем курсор по остальным буквам, щёлкаем по последней букве.  Если слово найдено верно, его буквы окрашиваются в определённый одинаковый цвет. (Рекомендации по использованию ролика в Приложении 3)
Выступление второй группы: Рассказать о животных тундры, о том, как они приспособились к условиям жизни. 
 Демонстрируются слайды №12, №13.

Выступление третьей  группы.  

- Какие цепи питания составили по рисунку?

( Запись цепей питания на доску)
Выступление четвёртой группы: Как используется тундра в хозяйственной деятельности человека.

 Демонстрируются слайды №14, №15, 
по ходу рассказа составляется модель хозяйственной деятельности человека на доске. Приложение 4.
Выступление пятой группы: Примеры нарушения экологических связей. Охрана природы.

Продолжается составление модели и демонстрируется  слайд №16.
6.Закрепление материала.

Игра «Кто живёт в тундре?»       Презентация 2.

 (Презентация  использует макрос Drag and Drop, созданный hw@lemitec.de. Правила работы описаны в Приложении 5.)
Работа  с тренажёром (индивидуальная) 
7. Итог урока.

- Мы совершили с вами путешествие в тундру и узнали, как она «живёт».

- Итак, что мы узнали о зоне тундры? Охарактеризуйте её кратко, опираясь на аналитическую карту. ( Дети кратко характеризуют тундру)
Ученик рассказывает четверостишие:

России дальний уголок –

Полярный круг посередине!

Он словно отдохнуть прилёг,

В холодный мох, добавив иней.

                                        Сергей Несин.

8. Рефлексия.

- Удалось ли нам выполнить план, который был намечен?

- Что мы провели? (Исследование)

- Оцените свою работу в ходе коллективного исследования, используя данные опорные слова.

- Сегодня я узнал…                                                                                                        - Было трудно…                                                       

- Я научился…                                                        

- Мне показалось важным…                            

- Мне надо  поработать над ...

- Настроение у меня…

Оценка работы учащихся.

9.Домашнее задание.

-Учебник -  с. 87-97;

- задание для более подготовленных учеников – приготовить с помощью дополнительной литературы сообщение об одном из растений или животных тундры (по выбору);
- разгадать кроссворд «Тундра» (Приложение 6);
- для тех, у кого дома есть компьютер, познавательная игра «Знаешь ли ты животных. Тундра»  http://www.it-n.ru/communities.aspx?cat_no=5025&d_no=132463&ext=Attachment.aspx?Id=46728 . 
Используемая литература:

Дмитриева О. И. «Поурочные разработки по курсу «Окружающий мир», 4 класс, - М: «ВАКО», 2008.

А.А. Плешаков. «От земли до неба»: атлас-определитель. – М.: Просвещение, 2007 г.

Плешаков А.А. «Мир вокруг нас». Учебник для 4 класса начальной  школы в 2 ч. ч. 1, А.А. Плешаков,– 3-е изд. – М.: Просвещение, 2009.

Я познаю мир: Дет. энцикл.: Животные/ Сост. П.Р. Ляхов; Под общ. ред. О.Г. Хинн. – М.: ТКО «АСТ», 1997.

